

# 广东省人力资源和社会保障厅

〔A类〕

粤人社案〔2021〕32号

## 广东省人力资源和社会保障厅关于广东省十三届人大四次会议第1615号代表建议协办意见的函

省教育厅：

广东省十三届人大四次会议期间，周怡兴代表提出了《关于加强公共卫生与健康产业人才培养，助力健康湾区建设的建议》，经研究，现提出协办意见如下：

近年来，我厅按照国家和省的工作部署，充分发挥职能作用，加强与省委组织部、省委编办、省卫健委等部门的协调配合，不断创新政策措施，有力促进了我省公共卫生人才队伍建设。

### 一、强化公共卫生人才继续教育工作

一是发挥专业技术人员继续教育基地作用，加大力度培训公共卫生人才。我厅与省卫健委联合发布了《关于公布卫生健康行业专业技术人员继续教育公需科目学习平台的通知》（粤人社办〔2019〕157号），设立卫生健康行业专业技术人员继续教育公需科目学习平台，为我省公共卫生领域专业技术人才提供公需科目免费学习服务。二是在专业技术人才知识更新工程高级研修班计划中，增加公共卫生领域相关选题。分别把南方医科大学、广东省人民医院2个单位申报的《新型冠状病毒肺炎防控体系建设》、

《临床实验室对新型冠状病毒感染的检测和防控》、《新型冠状病毒肺炎相关的生物医学工程技术》等 3 个培训班（省人民医院申报 2 个），列入国家和我省专业技术人员知识更新工程高级研修班计划，并对每个培训班予以 16 万元左右的财政经费资助。

## 二、加大公共卫生博士后工作站支持力度

我省现有医学（含生物医药）类博士后科研流动站 39 家、博士后科研工作站 59 家。我厅积极贯彻落实《全国博士后管理委员会办公室关于做好临床医学博士后研究人员培养工作的通知》（博管办〔2020〕21 号）文件通知要求，自 2020 年 3 月 31 日起，在明确临床医学博士后人员培养目标的基础上，适度扩大招收数量，允许参加住院医师规范化培训、专科医师规范化培训的在职人员从事临床医学博士后研究工作。截至 2021 年 2 月底，医学（含生物医药）类博士后在站近 4000 人。

## 三、深化公共卫生人才职称制度改革

一是出台我省深化职称制度改革实施意见。落实中央深化职称制度改革意见，制定出台深化我省职称制度改革实施意见。明确要突出业内认可原则，强化分类动态评价，对医疗卫生人才，建立涵盖临床实践、科研带教、公共卫生服务等要素的医疗卫生人才职称评价标准。二是实施基层卫生专业技术人才职称评审改革。2016 年 12 月，联合省卫健委出台《进一步改革完善我省基层卫生人员职称评审工作的实施意见》（粤人社规〔2016〕14 号），围绕健全评审体系、优化评审条件、完善评审标准、创新评价机制和建立长效机制五方面提出 15 条措施。根据广东基层医疗卫生机构功能定位和运作特点，针对基层医疗人才问题精准施策，对

基层卫生技术人员实行单独评审、定向评价、定向使用，具体包括：专门制定基层卫生高级职称评审标准，取消论文和课题限制，重点考核职业素养、临床能力和实践经验；单独组建基层卫生高级职称评审委员会，专门设置全科医生评审专业组；基层卫生职称仅在基层范围有效，在基层卫生医疗单位实行评聘结合等，切实落实取得职称人员待遇，解决基层以往存在的评上职称不能及时甚至长期无法聘用的问题，鼓励卫生专业技术人员扎根基层、服务基层，引导人员在基层合理流动。三是下放卫生专业高级职称评审权。在汕头大学、广州医科大学、广东药科大学、广东医科大学等高校的附属医院开展卫生高级职称自主评审试点，范围涵盖全部省属医科院校附属医院，充分发挥医院在职称评价中的主导作用。按照省委省政府部署，将卫生高级职称评审权下放至高水平重点建设医院。四是自 2019 年度起，进一步创新卫生专业技术人才职称评价机制，突出品德、能力和业绩评价核心标准，加强对专业技术工作实绩的考察。由省基层卫生专业高级评委会开展对基层连续工作 10 年的紧缺卫生专技人才认定副高级职称工作。探索适度降低基层卫生专业技术人才高级卫生实践能力考试合格分数线。五是建立公共卫生重大贡献人才职称评审倾斜机制。按照《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印发〈关于激励医务防疫人员在打赢疫情防控阻击战中担当作为的若干措施〉的通知》（粤委办发电〔2020〕22 号）有关实施职称激励的部署，2 月会同省卫健委出台《关于在打赢疫情防控阻击战中担当作为的医务防疫人员实施职称激励措施的通知》（粤人社函〔2020〕37 号），明确获表彰人员可提前申报和评审时实施倾斜，

医务防疫人员在申报职称时可适当放宽实践能力考试、基层工作经历、资历条件、业绩成果及论文课题等要求。3月9日，印发《转发人力资源社会保障部办公厅关于做好新冠肺炎疫情防控一线专业技术人员职称工作的通知》(粤人社函〔2020〕60号)，在原有支持政策的基础上，实施了更大力度的支持政策，明确参加疫情防控的一线专业技术人员申报评审职称不受本单位岗位结构比例限制，将防控经历视同为继续教育学时学分等9条支持措施。6月3日，省卫健委与我厅联合印发了《关于做好我省积极参与新冠肺炎疫情防控工作第一批医疗卫生人员高级职称评审工作的通知》(粤卫函〔2020〕23号)，进一步明确参与新冠肺炎疫情防控工作的医疗卫生人员在现行的职称评价标准基础上，可提前一年申报高一级职称；在疫情防控期间的病案病例、诊疗方案等均可作为成果。

#### 四、重视公共卫生与健康产业技能人才培养

省委、省政府高度重视技工教育和技能人才培养，将技工院校打造成为“广东技工”培养的主阵地。全省现有技工院校146所，在校生60.89万人，占全国的1/6。其中技师学院37所，在校生33.52万人；高级技工学校18所，在校生9.14万人；普通技工学校91所，在校生18.23万人。近五年来我省技工院校共培养技能人才100多万人，9项主要指标居全国第一，被人社部誉为全国技工教育的“一面旗帜”。特别是广东参加5届世界技能大赛，累计获得15枚金牌，有13枚金牌来自技工院校，成为中国代表团的主力军。我省技工教育重视公共卫生与健康产业技能人才培养，有11所技工院校开设了药物制剂、中药、康复保健、眼视光技术

等医学教育类专业，在校生 6131 人；有 18 所技工院校开设了护理、健康服务与管理等健康产业领域的专业，在校生 3385 人，为“健康湾区”建设作出了积极贡献。

下一步，我厅将着重做好以下工作：一是继续做好公共卫生人才继续教育、公共卫生博士后工作站建设和博士后招收、公共卫生人才职称评价政策落实等工作，提升公共卫生人才培养质量。二是全面落实党中央、国务院关于推进粤港澳大湾区建设战略部署，深入实施“广东技工”工程，认真贯彻落实国家职业教育改革发展部署，加大我省高技能人才培养力度，进一步强化公共卫生与健康产业人才培养，为粤港澳大湾区提供高质量“广东技工”供给，助力健康湾区建设。

专此函达。



（联系人及电话：吴宇佳，020-83134943）

公开方式：主动公开

抄送：省人大常委会选联工委，省政府办公厅。

